



关注

黄昏恋经营之道： 爱对方,也要爱自己

“爱一个人就意味着要牺牲自我吗？不是的，爱对方，也要爱自己。爱是相互的，也是自由的。”这是记者18日与一位处在黄昏恋中的老年男性徐先生交流其恋爱情心得时，听到的话。徐先生年逾七旬，妻子因病去世已有8年。近几年，他几经寻觅，终于找到了一位与他年龄相仿、经历相似，且彼此相谈甚欢的胡女士。两人相恋已有两年，虽未住到一起，但感情稳定。这对孤单寂寞的徐先生与胡女士而言，均算是人到老年的一份情感依靠。谈起黄昏恋的经营之道，徐先生冷静地总结了八个字：爱对方，也要爱自己。

徐先生在胡女士的带动下，今天去摘葡萄，明天去挖地瓜，生活也变得丰富多彩。而胡女士因为有了徐先生的陪伴，也不再感觉孤独难耐，生活更带劲儿了。

爱对方,也要爱自己

没有十全十美的伴侣，但有精心维护的爱情。徐先生与胡女士在相处中，一方面尽力满足对方，另一方面也在一些自己“力不能及之处”思考：怎么做才能既满足对方，又不委屈自己？徐先生告诉记者，他的身体虽然总体不错，但因为年轻时脚受过伤，不能长时间走路，所以当胡女士提出要出省旅游，甚至出国旅游时，徐先生就坦承了自己的实际情况。“出省游出国游，在外面的时间太长，遇到的不可控因素太多，我不能为了让对方高兴，就置自己的身体于不顾”，徐先生坦言，虽然对方可能会感到遗憾，但这就是现实。“如果对方珍惜这份感情，就不会计较，如果觉得黄昏恋人本来就是不稳定的关系，另找其他异性陪伴出游，那我要么接受，要么就分手”。

珍惜恋人,但也不怕“被分手”

“珍惜恋人，但也不怕被

分手”，这是徐先生在这段黄昏恋中学到的另一个功课。“人到老年想找个伴儿，太不容易了。”徐先生之所以有这样的感叹，源于他之前谈过两任女友，不是因为这样就是因为那样的原因，都没能长久相处下来。直到遇见胡女士，感情终于稳定了下来。

“恋爱与婚姻不同，婚姻里的两口子有了矛盾过几天可能就化解了，就算化解不了，也不会离婚。而恋爱中的两个人有了矛盾如果不能彼此包容原谅，不能及时化解，很可能就拜拜了。”看得出，徐先生对黄昏恋的经营，小心谨慎。不过，当他仔细观察、思考了周遭老年再婚的各种成功或不成功的案例后，他的想法更趋理性。“我对与胡女士的这份感情，非常珍惜，但同时也不怕‘被分手’。我真诚相待，但也不能委屈了自己。身体好时，就好好享受这份黄昏恋。身体不好了，就难说了。恋人毕竟和夫妻不同，夫妻之间有相互扶养的义务，恋人没有。”

有了这样的思考，徐先生对这份黄昏恋情，处理起来就不纠结了。相爱时好好珍惜，一方如生变，那也好聚好散。

记者 王丽洁

尽力满足对方的需求

徐先生性格偏内向，而胡女士性格偏外向。这一内外的两个人相处起来，既有互补的优点，又存偶尔不合拍的瑕疵。不过幸运的是，两人身体都较健康。有了这个前提，胡女士喜欢游玩、野餐的爱好，徐先生基本可以满足对方的需求。

秋天到了，胡女士就搜集各种短途旅游的信息分享给徐先生。原本安静内敛的

聚焦

职业媒人哄抬彩礼、为争面子相互攀比

当婚姻被高额彩礼裹挟

对自己的婚嫁彩礼问题缺少话语权。

“感觉媒人在说一些诱导我父母的话”

筱雅自认为是“独立女性”，近两年用攒下的几万元与小姐妹合伙经营一家美容店，做美甲、美睫、面部护理，积攒了些稳定客源，每月刨去开支净收入6000多元，租住在一间公寓房，买了代步车。

她和晓东是在一次朋友聚会上认识的。晓东的职业是房屋中介，年收入与筱雅差不多。去年他俩用自己的积蓄加上父母的帮衬，按揭购买了一套新房。晓东父母请托当地小有名气的职业媒人王玺，联系筱雅父母提亲。二老觉得晓东做人做事踏实稳重，同意了这门亲事。

眼看婚事“有戏”，媒人王玺开始多次向筱雅父母建议多要彩礼。“感觉媒人在‘带节奏’，说一些诱导我父母的话。”筱雅曾劝说父母，“别要太多，晓东家也不容易”。但父母更愿意听从媒人的建议，还提醒女儿：“能拿出多少彩礼，代表着晓东家有多大诚意。”

在王玺的劝说下，这桩婚事的彩礼最终定在16.8万元。筱雅说，小城市的人注重传统婚嫁习俗，普遍比较重视彩礼，“有的职业媒人就在彩礼上动心思，煽动女方家庭哄抬价码，从中抽成赚钱”。

焦敏龙

婚姻故事

相濡以沫不分离



作者与其丈夫

三年前的12月24日，是一个令我难忘的日子。这一夜我彻夜未眠。凌晨我和女儿决定送老伴去医院。大概有三四天了，我发现老伴嗜睡，且有两天的晚餐炒菜忘记放盐，炖肉不会放调料。这种低级错误对天下厨的他是不应该发生的，所以我断定他脑子出了问题。

CT显示他的左前额血管栓塞脑梗，抵达医院时已过了4-5小时的最佳溶栓期，病灶形成，只能保守治疗。血栓的形成没有影响他的吞咽，语言，肢体活动，影响的是他的思维。我无力地瘫坐在急诊室的椅子上，脑袋一片空白，怎么会……

看着意识不清的老伴，我心痛心急，恐惧箍着我的心。这么一个开朗、豁达、睿智的人难道要与痴呆连在一起？我难过至极。回想起这几天他不看电脑了，不看手机了，不吸烟了，不爱说话了的一些现象，我为什么就没能及早发现这些异常呢？回想过往，我们相识相恋相知相伴44年，我依偎在他宽厚的胸前，蜷缩在他粗壮的臂弯里，还有那温暖有力的大手……高大的身躯依旧在，而今这些都成了奢望。我将成为他跟前的“老阿姨”！我疼惜地看着他泪眼婆娑！

初入院条件很差，类

终于，老伴出院了。室外的阳光，阳台上啁啾的鸟儿，鱼缸里欢快的鱼儿，茂密的绿萝，全家人的爱……使得老伴一天天好起来。他没忘记给他的鸟儿鱼儿喂食添水；他爱说话了；开始看手机了；又开始炒菜做饭了。我如影相随左右在他身边，既不能累着他，又不能不让他活动。出院后的第34天，他突然顿悟自己的表现，承认自己病了。这让我感到欣慰，他终于走向康复之路。如今，一年多过去了，老伴真的康复了，生活重又回到原来的轨迹！

张文清

送礼物啦 来电申领

活动时间:10月20-22日

领取条件:

◆60周岁以上的本地居民，必须携带有效证件和一年内任意正规保健品收据（微信群团购凭证也可以）

◆福利物资限量200份，夫妻优先。按报名先后顺序分批次发放。

友情提示:

已参加过活动者谢绝领取。



一场秋雨一场寒，为关爱中老人身体健康，本公司特发放一批爱心福利物资：一、加绒、加厚护膝护腰热能裤；二、防滑加绒御寒棉鞋。

电话:0532-8166 0509